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1. Pronaći najduži lanac koji sadrži –OH grupu: alkan

 alkanol. Važno: Ovo ne mora biti i najduži lanac u 

molekulu!

2. Numerisanje tako da ugljenik na kome se nalazi 

OH grupa (HO-C) bude označen najmanjim brojem

3. Ostala pravila su ista kao i za alkane

4,4-Dimetil-1-nonanol 5-Brom-3-propil-

2-heptanol

(najduži niz je C8)
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Cikloheksanol
Cis-3-metil-

cikloheksanol

1-Etilciklo-

pentanol

-OH kao supstituent je hidroksi

-OR je alkoksi: Etri R-O-R’, alkoksialkani

RCH2OH RCHOH

R’
RCOH

R’

R’’
Primarni Sekundarni Tercijarni alkoholi

Ciklični alkoholi su cikloalkanoli:
Definiše se kao C1, 

# nema numeracije u nazivu!!!

1
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Koje od sledećih jedinjenja je sekundarni alkohol?

Koji je naziv ispravan za sledeće 

jedinjenje:

A. 2-metil-4-pentanol

B. 1,3-dimetil-1-butanol

C. 4-hidroksi-2-metilpentan

D. 4-metil-2-pentanol

E. 2-hidroksi-4-metilpentan

OH



Struktura

O se može zamisliti kao sp3-hibridizovan, 

“tetraedarski”, to jest molekul alkohola je 

savijen - nije linearan

HH3C

O



Najupečatljivije: Relativno visoke tačke

topljenja i tačke ključanja; veoma dobra 

rastvorljivost u vodi. Zašto?



Vodonične veze
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H
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Rδ-

δ-

δ+

δ+ 5 kcalmol-1

tetramer 

metanola

heksamer

vode

Sposobnost vodoničnog 

vezivanja vode i alkohola-

alkoholi se dobro rastvaraju 

u vodi.



Hidrofobno-Hidrofilno

Rastvorljivost u vodi: 

sa povećanjem hidrofobnog alkil-dela opada 

rastvorljivost alkohola u vodi.

R OH



ROH + H2O RO- + H3O
+ pKa

H2O

CH3OH

CH3CH2OH

(CH3)2CHOH

15.7
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17.1

(CH3)3COH

ClCH2CH2OH

CF3CH2OH

CF3CH2CH2OH

18

14.3

12.4

15.4

sterna 

zaklonjenost

Induktivni 

efekat

opada sa 

rastojanjem.

K Manji metoksidni 

jon je bolje 

solvatisan nego 

veći tercijarni 

butoksidni jon

Kiselost



Alkoksidi RO

CH3OH + Na NH2 CH3O  Na  + NH3

CH3CH2OH + Na OH        CH3CH2O  Na  + H2O

K ~ 1

pKa 15.5 35

K

15.9                  15.7

+ - +-

+-+- K

K = 1019.5

Dobijanje:

Kada je CH3CH2OH rastvarač, 
ravnoteža je pomerena udesno



Slobodan e-par se može 

protonovati. Molekuli koji su i kiseli i 

bazni, zovu se amfoterni

H

H
R-O-H  + H2SO4 R-O + HSO4

Oksonijum jon pKa ~ -3

poređenje R    NH2 + H R NH3

Amonijum jon pKa ~10

Alkoholi su i baze:

+ -

+ +



Sinteze alkohola R-OH

1. R-X R-OH Nukleofilnom supstitucijom

SN2:   Rprim-X 

I OH
OH

OHI

Problem: β-račvanje  E2 ( OH = baza)

-

-

-



HMPA, heksametilforforamid, polarni, aprotičan rastvrač, 

stabiliše intremedijere, jaka Luisova baza koja lako deprotonuje 

slabe kiseline



SN1:   Rsec X, Rtert X

OH

H-OH +
Br

Cl OH

Na nižoj 

temp.

HBr

H-OH

HCl +

Problem: E1



Rešenje za problem sa E2: Upotreba kiseoničnih 

nukleofila koji su manje bazni od vode,

“maskirani” OH–ekvivalent

CH3 C
O

O
Acetat (za račvaste Rprim, ili Rsec) 

Br + O CCH3

O

O CCH3

O
SN2 H2O,  OH

OH + CH3CO, 

O “Estar”

Hidroliza

-
uklanjaje obradom reakcione smeše





Hidroliza estara



2. Redukcija aldehida 

i ketona
O

R   C   H R   C   R’

O

Redoks odnosi:



-2H+
C

HO H
+2H+

C
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C
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C

O
δ

+2e redukcija

-2e oksidacija C

O

+
δ+

Oksidacija: 
• otpuštanje elektrona

• proces kojim se molekulu dodaju elektronegativni atomi, 

kao što su halogeni ili kiseonik, ili iz koga se uklanja 

vodonik

Redukcija: 
• primanje elektrona

• uklanjanje kiseonika ili dodavavanje vodonika



Ketoni Rsec-OH

Aldehidi Rprim-OH

red

red
ox

ox

Reagensi?



Na+H:- + BH3 Na+BH4
-

sp2 sp3

Li+H- + AlH3 Li+AlH4
- (LAH)

Ketoni Rsec-OH

Aldehidi  Rprim-OH

red

red
ox

ox

Reagensi?

Redukcija

• Hidrogenizacija: H2 (obično pod pritiskom) i katalizatori (Pd, Pt)

• Primena hidridnih reagenasa H:- kompleksi: natrijum-borhidrid i 

litijum-aluminijumhidrid. U odnosu na LiH i NaH kompleksni 

hidridi su manje bazni i rastvorljivi u organskima rastvaračima



NaBH4 je manje reaktivan ali je selektivniji reagens:

Na+BH4 4H2 + Na+B(OH)4

Li+ AlH4 4H2 + LiAl(OH)4

RX + LiAlH4 R-H      

H-OH

H-OH

-

-

Hidridni kompleksi su bazni i podležu hidrolizi. 

Velika razlika u reaktivnosti

-

-

LiAlH4 (ali ne i NaBH4) može redukovati i halogenide:

sporo, kao rastvarač se može koristiti CH3OH

Ali:

Reaguje burno sa protičnim rastvaračima, za redukcije sa ovim 

reagensom koriste se aprotični rastvarači (etri)



NaBH4: Trimolekulski, usklađeni

Istovremena adicija H- i H+

Jedan ekvivalent borhidrida može redukovati 

četiri ekvivalenta aldehida ili ketona u alkohol

Mehanizam

CH3O H H BH3 C

H  O H

C

O
CH3O  BH3+



LiAlH4: postepeno vezivanje, prvo, H:-, potom, H+

(obradom reakcione smese)





CrVI reagens CrIII

Obično se koriste Na2Cr2O7 ili

CrO3 u H2O, H2SO4

Cr

O

OH

O

HO

Hromna kiselina

+3e

Oksidacija

OH
+  Na2Cr2O7

O
H2SO4

H2O

Dobar za Rsec-OH

Primer:

Najbolje za oksidaciju sekundarnih alkohola do ketona. Pod 

ovim uslovima primarni alkoholi se oksiduju do kiselina



Piridin
Piridinijum hlorhromat: „PCC“

OH OH

O

H

O

Mehanizam: preko hromatnog estra

RCH2OH HO   Cr   OH

O

O

R   CH   O   Cr   OH

H O

O

RCH + 

O

CrOH

O
-

O

ide do CrIII

PCC

HOH

VI

IV

Rprim–OH: 
-

Selektivna oksidacija  primarnih alkohola do RCHO

E2



Redoks procesi u biološkim sistemima







3. Dobijanje alkohola reakcijom organometalnih 

reagenasa: R:- M+

heksan

ili etarR-X + Li             RLi +  LiX

R-X + Mg R-Mg-X

O

O

O

neophodan

etar

„Grinjarev reagens“

“RMgX”

MeLi

MeMgBr

Alkillitijum







Obrnuta polarizacija RX RM

RM je bazan i nukleofilan

Baznost

MgBr D

Mg D2O

Br

Hidroliza:





Nije dovoljno dobar Nu za R – M+ + R’X       R-R’

O
R  M

O M

R

δ-

δ- δ+

δ+

+-

RM kao nukleofili

+

Reaguje sa aldehidima i ketonima

H2O O H

R

Ali sa karbonilnim jedinjenjima:



O

+  CH3MgBr

HO CH3

H2O

tercijarni

+ Li

HO HO

H

MgBr OH

CH2 O +

Formaldehid
primarni

sekundarni

Ketoni:

Aldehidi:

Grignard

animations/0801_Grignard.swf


Primarni 

alkoholi





Retrosintetička analiza
Razrada sinteze unazad! Identifikovati sva 

moguća strategijska rastavljanja!

Sintetički plan:

• poznavanje reakcija (rečnik)

• poznavanje mehanizma (gramatika)



Bromalkani su odličan polazni materijal 

za brojne transformacije



Sinteza 3-heksanola bez u kojoj nije stvorena C-C veza:

Sinteza 3-heksanola u kojoj je došlo do građenja C-C veze:





Ciljni 

molekul
HO

O
Li

Polazni materijal sadrži 4 

ugljenika ili manje!

O

H
Li

HHO

+

+

Primer:











Problem:

8.19 Polazeći od cikloheksana i koristeći gradivne 

elementa koji sadrže četiri ili manje ugljenikovih atoma, uz 

sve druge neophodne reagense , formulišite sintezu 

tercijarnog alkohola A





Etanol

Piće
hemikalija, gorivo



Postoje dve glavne vrste uređaja

za alkotestiranje: uređaji sa

gorivnim ćelijama i infracrveni

uređaji.

Uređaji sa gorivim ćelijama koriste

hemijsku reakciju koja uključuje

etanol i kiseonik za proizvodnju

električne struje koja je

proporcionalna količini prisutnog

alkohola.

Infracrveni uređaji koriste snop

infracrvene svetlosti za merenje

količine alkohola u dahu osobe.

Količina alkohola u alveolarnom

vazduhu proporcionalna je količini

alkohola u krvi. Kada osoba

izdahne, deo ovog vazduha koji

sadrži alkohol se oslobađa kroz

usta i nos. Alkometar meri količinu

alkohola u dahu koristeći hemijsku

reakciju za oksidaciju alkohola i

proizvodnju električne struje koja

se može meriti.


